



# حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی اید اللہ تعالیٰ

## جماعت احمدیہ کے نام پیغام

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جیسا کہ میں چھ سات سال ہونے ایک شورے کے موقع پر اپنی ایک رویا بیان کر چکا ہوں۔ ٹیسرے پوریل فوج میں بھرتی جماعت کے لئے نہایت ضروری اور مفید ہے۔ اور مجھے اللہ تعالیٰ نے بتایا کہ یہ کام آئندہ کے لئے جماعت کے لئے بابرکت ہوگا۔ اور یہی بتایا گیا کہ جماعت اس کام میں کستی سے کام لے رہی ہے۔ آج اس خواب کا نتیجہ ظاہر ہو رہا ہے۔ احمدیہ کمیٹی بوجہ ریکورڈوں کی کمی کے ٹوٹنے کے خطرہ میں ہے احمدی جہاں ممکن ہو مستقل فوج میں داخل ہو جاتے ہیں۔ اور اس کی طرف ان کی توجہ کم ہے۔ اس قدر عرصہ پہلے خدا تعالیٰ کا ان حالات کو بتانا مومنوں کے ایمان کی زیادتی کا موجب ہونا چاہیے۔ اور انہیں اپنی طاقت اس نقص کے دور کرنے میں خرچ کرتی چاہیے۔ پس میں اس اعلان کے ذریعہ سے جماعت احمدیہ کی تمام انجمنوں اور ان کے کارکنوں کو اس امر کی طرف توجہ دلاتا ہوں۔ کہ وہ اس کام کو ایک دینی کام سمجھ کر نوجوانوں میں اس کی رغبت پیدا کریں۔ اور ہر جگہ کی انجمن فوراً قابل نوجوانوں کی فہرست بھجوانے۔ جو اس کام کے اہل ہیں۔ اور خدا تعالیٰ کی رضا کے لئے اور جماعت احمدیہ کے وقار کے قیام کے لئے اس فوج میں بھرتی ہونے کے لئے تیار ہوں۔ یہ کام دس دن کے اندر ہو جانا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ ان لوگوں پر فضل کرے جو اس کام میں میری مدد کریں۔

خاکسار امیر محمد

34

# کتاب "شان مصلح موعود پر ایک نظر"

## دوسرے بشیر کی پیشگوئی کی بنیاد الہام دہم جولائی ۱۸۸۸ء

(۸)

اس بات کی دلیل کہ اشتہار دہم جولائی ۱۸۸۸ء میں حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اصل الہام کو درج نہیں فرمایا۔ بلکہ اسے "موتو ما کھا ہے۔ خود اشتہار دہم جولائی کا یہ فقرہ ہے۔" بلکہ ایک اور لڑکا ہونے کا قریب مدت تک وعدہ دیا جس کا نام محمود احمد ہوگا۔ اور اپنے کاموں میں اولوالعزم نکلے گا۔ چنانچہ سیاق کلام کے لئے اس سے پہلے کی تحریر ملاحظہ ہو۔

"سب ضرورتوں کو خدا نے پورا کر دیا تھا۔ اولاد بھی عطا کی۔ اور ان میں سے وہ لڑکا بھی جو دین کا چراغ ہے۔" اس کے بعد یہ عبارت جیتی ہے۔ "بلکہ ایک لڑکا ہونے کا قریب مدت تک وعدہ دیا۔"

اس ساری تحریر کے سیاق سے ظاہر ہے کہ اس میں حضرت سید موعود علیہ السلام خدا تعالیٰ کے الہامات کو اپنے الفاظ میں مضموناً درج فرما رہے ہیں۔

پھر یہ امر خود مصری صاحب کو معلوم ہے کہ اشتہار دہم جولائی میں حضرت سید موعود علیہ السلام نے الہام کے اصل الفاظ درج نہیں فرمائے۔ بلکہ الفاظ کا مفہوم اختصار سے بیان کیا ہے۔ ملاحظہ ہو شان مصلح موعود ص ۱۶۔ لکھتے ہیں:-

الہام کے اصل الفاظ اس مکتوب میں درج ہیں۔ جو حضور نے حضرت خلیفہ اول کو چار دسمبر کو لکھا:-

"ایک اولوالعزم پیدا ہوگا۔ یخلق مائشاً وہ حسن واحسان میں تیرا نظیر ہوگا۔"

حالانکہ مکتوب بنام حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ میں یہ پیشگوئی یوں درج ہے:-

"ایک الہام میں اس دوسرے فرزند کا نام بھی بشیر رکھا گیا۔ چنانچہ فرمایا۔ دوسرا بشیر تمہیں دیا جائے گا۔ یہ وہی بشیر ہے جس کا دوسرا نام محمود ہے جس کی نسبت فرمایا اولوالعزم ہوگا۔ اور حسن واحسان میں تیرا نظیر"

قطع نظر اس سے کہ اس جگہ مصری صاحب نے حوالہ کو اصل الفاظ میں درج نہیں کیا۔ اتنا تو ناظرین کرام کو معلوم ہو گیا کہ مصری صاحب مکتوب والی پیشگوئی میں درج کردہ الہام کو وہی الہام تسلیم کرتے ہیں جس کا مفہوم حضرت سید موعود علیہ السلام نے اپنے الفاظ میں اشتہار دہم جولائی میں لکھا ہے۔ پس مکتوب خدا میں دوسرا بشیر کے الفاظ بھی ہیں۔ جنہیں مصری صاحب نے حذف کر دیا ہے۔ اور جب یہ امر ثابت ہو گیا۔ کہ مکتوب خدا میں دوسرا بشیر کے الہامی الفاظ بھی ہیں۔ اور یہ بھی مصری صاحب مان چکے ہیں۔ کہ اشتہار دہم جولائی میں جس الہام کا مفہوم درج ہے۔ وہ اصل الہام مکتوب بنام حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ میں ہے۔ اور مکتوب بنام حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ جب دیکھتے ہیں۔ تو وہاں دوسرا بشیر کے الفاظ بھی موجود ہیں۔ اس لئے انہیں یہ امر تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ جس طرح باقی الفاظ الہام کا مفہوم حضور نے اشتہار دہم جولائی میں درج فرمایا ہے۔ ویسے ہی دوسرا بشیر کے الفاظ کا بھی مفہوم ہی درج فرمایا ہے۔ حقیقت الام یہ ہے۔ کہ اشتہار دہم جولائی میں حضرت سید موعود علیہ السلام نے دوسرا بشیر نہیں دیا جائے گا۔ جس کا دوسرا نام محمود احمد ہوگا۔ وہ اولوالعزم ہوگا اور حسن واحسان میں تیرا نظیر ہوگا۔ یخلق مائشاً اور اس کا مفہوم اپنے الفاظ میں یوں درج فرمایا ہے:-

بلکہ ایک اور لڑکا ہونے کا قریب مدت تک وعدہ دیا۔ جس کا نام محمود احمد ہوگا اور اپنے کاموں میں اولوالعزم نکلے گا۔ اسی لئے آپ نے سب اشتہار دہم کے لڑکوں پر دونوں جگہ دوسرا بشیر اور محمود نامی لڑکے کی پیشگوئی بیان فرماتے ہوئے

حوالہ اشتہار ۱۰۔ جولائی ۱۸۸۸ء کا ہی ہے اور ص ۱ پر اجمالاً یہ پیشگوئی ان الفاظ میں درج فرمائی ہے۔ دوسرا بشیر دیا جائیگا۔ جس کا دوسرا نام محمود بھی ہے۔ اور ص ۱ پر ذرا تفصیل سے یوں درج فرمائی ہے:-

"ایک دوسرا بشیر تمہیں دیا جائے گا جس کا دوسرا نام محمود بھی ہے۔ وہ اپنے کاموں میں اولوالعزم ہوگا۔ یخلق مائشاً۔" ان میں یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ اشتہار دہم جولائی پر جب حضور یہ پیشگوئی درج فرمائے گئے تھے۔ تو اس وقت آپ کو اس دوسرے لڑکے بشیر کے متعلق یہ تفہیم بھی ہو چکی تھی۔ کہ یہ جلد پیدا ہوگا۔ اس لئے آپ نے اس تفہیم کو بھی اس جگہ شامل کرتے ہوئے اس اشتہار میں پیشگوئی کا مفہوم یوں درج فرمایا:-

بلکہ ایک اور لڑکا ہونے کا قریب مدت تک وعدہ دیا۔ جس کا نام محمود احمد ہوگا اور اپنے کاموں میں اولوالعزم نکلے گا۔

### مصری صاحب کا ایک حوالہ

معلوم ہوتا ہے۔ کہ یہ بات مصری صاحب کو بھی معلوم تھی ہے۔ کہ دوسرا بشیر کے الفاظ میں جو الہام ہوا ہے۔ اس کے متعلق ہمارا طرف سے یہ ثابت کیا جا سکتا ہے۔ کہ وہ ۱۰۔ جولائی ۱۸۸۸ء کا ہے۔ یا اس سے قریب قریب زمانہ کا۔ اور چونکہ یہ امر ثابت ہو جانا مصری صاحب کی تمام خود ساختہ عمارت کی بیخ و بن اکھیر دیتا تھا۔ اس لئے ہماری اس توجہ کی زد سے بچنے کے لئے انہوں نے ایک درجہ تراشا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:-

"اشتہار دہم جولائی بشیر اول کی زندگی میں شائع ہوا تھا۔ اور یہ قرین قیاس نہیں کہ بشیر اول کی زندگی میں ہی یہ الہام حضور کو ہو۔ کہ دوسرا بشیر دیا جائے گا۔ کیونکہ ایسا الہام بشیر اول کی وفات پر دلالت

کرتا ہے۔ اور اگر ایسا ہوتا۔ تو حضرت اقدس کو بشیر اول کی وفات کا بھی یقین ہوتا۔ اور وہ کبھی اسے دین کا چراغ نہ لکھتے۔ اور نہ کبھی ۲۰۔ فروری ۱۸۸۶ء کی پیشگوئی کو صرف ایک لڑکے کے متعلق سمجھتے۔ (شان مصلح موعود ص ۱)

مگر مصری صاحب سن رکھیں۔ کہ دوسرا بشیر کے الفاظ ہرگز مراحتاً اس امر پر دل نہیں ہو سکتے تھے۔ کہ یہ دوسرا پہلے بشیر کی وفات کے بعد ہوگا۔ دوسرا بشیر دیا جائیگا کے الہام سے بشیر اول کی زندگی میں زیادہ سے زیادہ یہی سمجھا جا سکتا تھا۔ کہ بشیر اول کے علاوہ خدا نے ایک اور لڑکے کی پیدائش کا وعدہ دیا ہے۔

یہ تو مصری صاحب کو معلوم ہے۔ کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بشیر اول کے عرض لڑکا دیا جانے کی خبر بذریعہ کشف دی گئی ہے اور یہ کشف اشتہار دہم جولائی کے بعد کا ہے۔ کیونکہ عرض کا لفظ مراحتاً بشیر اول کی وفات پر دل ہے اور ایسا الہام یا کشف اگر حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بشیر اول کی زندگی میں اشتہار دہم جولائی کے وقت یا اس سے پہلے دکھایا جاتا۔ تو آپ کبھی بشیر اول کو اشتہار دہم جولائی میں دین کا چراغ نہ لکھتے۔ اور نہ ۲۰۔ فروری ۱۸۸۶ء کا پیشگوئی کو صرف ایک ہی لڑکے بشیر اول کے متعلق سمجھتے تھے۔

پس جب دوسرا بشیر کے الفاظ بالمراحت بشیر اول کی وفات پر دل نہیں تو اب جو تاریخ مصری صاحب نے ترتیب کئے ہیں۔ کہ ایسا ہوتا تو حضرت اقدس بشیر اول کو دین کا چراغ نہ لکھتے۔ اور نہ کبھی ۲۰۔ فروری ۱۸۸۶ء کی پیشگوئی کو صرف ایک لڑکے کے متعلق سمجھتے۔ خود بخود قائم نہ رہے۔ اور حق بات یہی ثابت ہوتی۔ کہ دوسرا بشیر تمہیں دیا جائیگا۔ کا الہام حضرت سید موعود کو بشیر اول کی زندگی میں ہو سکتا تھا۔ چنانچہ مصری صاحب نے یہی ہے۔ کہ یہ الہام آپ کو اشتہار دہم جولائی کے وقت ہو چکا تھا۔ جس کو دوسرا پہلا یہی ہے موعوداً حضور نے اشتہار ۱۰۔ جولائی میں درج فرمایا۔ اور اسی لئے جب اس پیشگوئی کا ذکر سب اشتہار ص ۱ پر کیا ہے۔ تو وہاں جگہ اس کی ثبوت میں اشتہار ۱۰۔ جولائی کا حوالہ دیا ہے:-

مصری صاحب نے اپنی کتاب  
مشان مصلح موعود میں یہ بھی لکھا ہے  
کہ سبزا شہار صفحہ ۶ پر حضرت مسیح موعود  
علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دوسرا بشیر  
کے الفاظ اس کشف کے مفہوم کو  
بیان کرنے کے لئے بھی درج فرمائے  
ہیں۔ جو آپ کو بشیر اول کے عوض  
لاؤ گا دئے جانے کے تعلق ہوا تھا  
مگر اس کے متعلق مصری صاحب خود  
کوئی دلیل نہیں پیش کر سکے۔ لہذا مجھے  
اس پر کچھ لکھنے کی ضرورت نہیں رہتی  
اگر وہ اس پر مصری رہیں۔ تو ہمارا  
یہ مان لینے میں بھی کوئی حرج نہیں  
کہ سبزا شہار صفحہ ۷ میں دوسرا بشیر  
کے الفاظ درج کرتے ہوئے آپ  
نے کشف ال پیشگوئی کو بھی مد نظر  
رکھ لیا ہوگا۔ مگر اس صورت میں  
ہم یہ بھی کہیں گے۔ کہ صفحہ ۷ پر  
بھی آپ نے اس کشف ال پیشگوئی  
کو اسی طرح مد نظر رکھا ہے۔ لیکن  
چونکہ سبزا شہار صفحہ ۷ اور صفحہ ۸ پر دونوں  
جگہ حوالہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام نے اشتہار دہم جولائی ۱۸۸۸ء  
کا دیا ہے۔ اس لئے دوسرا بشیر کی  
پیشگوئی کی اصل بنیاد دہم جولائی والے  
الہام کو ہی تسلیم کرنا ضروری ہوگا جس  
کے تسلیم کرنے پر مصری صاحب کا  
سارا تائید ٹوٹ جاتا ہے۔

### ایک شبہ

مصری صاحب اور غیر مبایعین کی  
طرف سے ایک شبہ اس جگہ یہ پیش  
کیا جاسکتا ہے۔ کہ بشیر اول کے  
عوض ملنے والا لڑکا مصلح موعود نہیں  
ہوسکتا۔ کیونکہ مصلح موعود نے بشیر اول  
کے عوض نہیں ہونا تھا۔ بلکہ دراصل  
وہ اشتہار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کا مستقل  
موعود تھا۔ اس لئے حضرت امیر المؤمنین  
علینہ علیہ السلام نے حضرت امیر المؤمنین  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
نے بشیر اول کے عوض ملنے والے  
لڑکے کی پیشگوئی کا مصداق قرار دیا ہے  
مصلح موعود کی پیشگوئی کا مصداق نہیں

ہوسکتے۔  
**شبہ کا ازالہ**  
اس شبہ کے جواب میں مصری  
صاحب اور غیر مبایعین یاد رکھیں۔ کہ  
خدا تعالیٰ نے ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کے  
مستقل موعود مصلح موعود کو ہی بشیر اول  
کا عوض قرار دیا ہے۔ اور اس کی  
دہم یہ ہے۔ کہ بشیر اول کی پیدائش  
پر اجتہاد حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کا گمان ہی تھا۔ کہ یہ بشیر  
ہی مصلح موعود ہوگا۔ اس لئے حضرت  
اقدس لازماً وہ تو قعات جو مصلح موعود  
سے متعلق تھیں۔ وہ بشیر اول سے  
دلبستہ سمجھتے تھے۔ چنانچہ حضرت مسیح  
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سبزا شہار  
میں خود بشیر اول کے ذکر میں فرماتے  
ہیں :-

”اجتہاد ہی طور پر گمان کیا جاتا تھا  
کہ کیا تعجب کہ مصلح موعود ہی لڑکا ہو۔“  
پس جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کا اجتہاد ہی طور پر یہ گمان  
تھا کہ کیا تعجب کہ بشیر اول ہی مصلح موعود  
ہو اس لئے یقیناً آپ اس سے مصلح موعود  
دالی تمام تو قعات بھی اپنے اجتہادی  
گمان کے ماتحت دلبستہ سمجھتے تھے۔ اب  
جب بشیر اول فوت ہو گیا۔ تو اللہ تعالیٰ  
نے آپ کو تعزیت اور تسلی کے لئے  
خبر دی۔ کہ اس کے عوض جلد ایک لڑکا  
لاؤ گا آپ کو دیا جائے گا۔ اور اس کا  
نام بھی مسجد کی دیوار پر محمود دکھایا گیا  
کیونکہ وفات پر منافقین نے بھی طعن و  
تشنیع کا دروازہ کھول دیا تھا۔ کہ  
مصلح موعود اور عمر پانے والے لڑکے  
کے تعلق آپ کی پیشگوئی پوری نہیں  
ہوئی۔ اور اپنوں میں سے بعض کچے  
بھی شبہات میں پڑ گئے تھے۔ (ملاحظہ  
ہو سبزا شہار کا شروع) اس لئے حضرت  
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو علیین  
دیکھ کر خدا تعالیٰ نے آپ کو تسلی دی۔  
کہ بشیر اول سے اسے مصلح موعود گمان  
کرتے ہوئے جو تو قعات آپ کی  
دلبستہ تھیں۔ اس کے عوض اب جلد  
ایک لڑکا آپ کو دیا جائے گا۔ جس سے

آپ کی وہ تو قعات پوری ہو جائیں گی۔  
پس عوض کا لفظ اس لڑکے کے لئے  
اللہ تعالیٰ نے محض ان تو قعات کے  
پیش نظر استعمال فرمایا ہے۔ جو بشیر اول  
کو مصلح موعود گمان کرتے ہوئے حضرت  
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس سے  
دلبستہ رکھتے تھے۔ ورنہ درحقیقت  
یہ عوض میں ملنے والا لڑکا ۲۰ فروری  
۱۸۸۶ء کے اشتہار کا موعود لڑکا  
مصلح موعود ہی ہے۔  
ممکن ہے مصری صاحب کے دماغ  
میں یہ خیال پیدا ہو۔ کہ اگر عوض میں  
ملنے والا لڑکا ۱۸۸۶ء کی پیشگوئی  
کا موعود ہوتا تو اسے بشیر اول کا عوض  
نہ قرار دیا جاتا۔ کیونکہ اس صورت میں  
اس کی خبر تو گویا بشیر اول کی وفات سے  
پہلے دی جا چکی تھی۔ اور جس کی خبر بشیر اول  
کی وفات سے پہلے دی جا چکی ہو اسے  
بشیر کا عوض قرار دینا عقلاً ناممکن ہے  
تو اس کے جواب میں عرض ہے کہ  
مصری صاحب غور کر لیں کہ وہ خود  
بھی حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے  
ایده اللہ تعالیٰ کو اشتہار دہم جولائی

کی پیشگوئی بلکہ ایک لڑکا پیدا ہونے  
کا قریب مدت تک وعدہ دیا گیا۔  
کا مصداق تسلیم کرتے ہیں حالانکہ یہ  
پیشگوئی حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے  
بشیر اول کی زندگی میں شائع کی ہیں  
اس طرح آپ اس پیشگوئی کے مستقل  
موعود ہیں جس میں آپ کی ولادت  
کی خبر بشیر اول کی زندگی میں ہی حضرت  
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو دی  
جا چکی تھی۔ لیکن باوجود اس کے بقول  
مصری صاحب بھی بعد کے الہام نے  
اشتہار دہم جولائی کے اس موعود کو بشیر  
اول کی وفات پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کی تسلی کے لئے بشیر اول کا عوض بھی قرار  
دیدیا۔ پس جس طرح یہ ممکن ہے کہ اس  
لڑکے کو بشیر اول کا عوض قرار دیا جائے  
جس کی پیدائش کی خبر اس لڑکے کی زندگی  
میں ہی دی جا چکی تھی۔ جس کا وہ عوض ہونے  
والا تھا۔ اسی طرح یہ بھی ممکن تھا۔ کہ یہ  
لڑکا ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کے اشتہار  
کا مستقل موعود ہوتے ہوئے خدا کی  
طرف سے بشیر اول کا عوض قرار دیا جائے  
تھا۔ قاضی محمد نذیر لاپوری

## السیرت ہی کے جلووں کے متعلق پلٹنہ ہانی کورٹ کے ایک جج کی رائے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جناب خواجہ محمد نور صاحب جج پلٹنہ ہانی کورٹ نے تحریر فرمایا :-  
گوشہ فروری کے ادوار میں میں کتاب میں تھا۔ کہ مجھے سیرت النبی کے  
جلد کی صدارت کا فخر حاصل ہوا۔ جو مقامی احمدیہ ایسوسی ایشن کے زیر اہتمام منعقد  
ہوا تھا۔ مولوی محمد عبدالستار صاحب پریذیڈنٹ ایسوسی ایشن ہداسے تمام  
انتظام کیا تھا۔ بعض غیر مسلم بھی اس تقریب میں شامل تھے۔ یہ نہایت کامیاب  
تقریب تھی۔ آنریبل مسٹر جسٹس ڈھالو بھی موجود تھے۔ ایسے جلد بہت مفید ہیں  
اور مختلف قوموں میں اتحاد و محبت کے جذبات پیدا کرنے کا موثر ذریعہ ہیں  
غیر مسلموں کے قلوب میں اسلام کے تعلق کسی قسم کی غلط فہمیاں اور بدگمانیاں  
ہیں۔ اور ایسے جلووں سے یہ نہایت آسانی سے دور کی جاسکتی ہیں۔ چونکہ یہ  
جلد سیاسی نہیں بلکہ ان کا مقصد مختلف اقوام میں اتحاد پیدا کرنا ہے۔ اس  
لئے کسی سرکاری ملازم بھی ان میں شریک ہونے اور تقریریں نہیں۔ اور مجھے ایسے  
جلووں میں ان کی شمولیت پر کوئی اعتراض نہیں۔ میں سمجھتا ہوں۔ یہ سلسلہ جاری رہے گا  
اور جماعت احمدیہ کلک اس کے لئے مستحق مبارکباد ہے۔

# رپورٹ کارگزاری مجلس خدام الاحمدیہ ماہ جولائی

## بیرونی مجالس

بیرونی مجالس میں سے مندرجہ ذیل مجالس میں کام ہوا۔

برہمن برطیہ: بیواؤں کی خبرگیری کی گئی۔ بچہ سز و تکفین میں مدد دی گئی۔ دور استوں کو صاف کیا گیا۔ اور دو چھوٹے بچے تیار کئے گئے۔ دو محتاجوں کی مالی امداد اور ایک شخص کی مرہم پٹی کی گئی۔ مسجد کی مرمت کی گئی۔

حمود آباد اسپتال: پانی کے لئے تالاب کھود کر اس کے گرد باڑ لگائی گئی۔ اور گھٹے پر کئے گئے۔

نصرت آباد سندھ: ایک اجتماعی دن منایا گیا۔ ایک پل کی مرمت اور ایک راستہ کی صفائی کی گئی۔ دائرہ کورس کی صفائی کی گئی۔

نواب شاہ سندھ: مسجد کی صفائی اور آدھ گھنٹہ روزانہ کام جاری رہا۔

بھاکو بھٹی: تین دفینے ڈالنے کا کام کیا۔ جمشید پور: سڈی ڈالنے کا کام کیا گیا۔ ایک ہسپتال میں خطرناک بیماریوں کے لئے بعض خدام نے اپنا خون پیش کیا۔ اور نام درج کر دیا۔ تاکہ اگر کبھی کسی کے لئے خون کی ضرورت پیش آئے تو طلب کر لیا جائے۔

جہلم: ایک شادی کے انتظامات میں مدد کی گئی۔ مسجد کی صفائی کی گئی۔ ایک صاحب کو مکان تبدیل کرنے میں مدد دی گئی۔

کٹنگ: ایک پل ٹھیک کیا۔ ایک راستہ درست کیا۔ ایک مکان میں آگ لگ گئی تھی وہ بجھائی گئی۔ بعض راستے صاف کئے گئے۔ ایک گنواں کھودا گیا۔ بیمار پرسی کی گئی۔ بیوگان کو سودا لاکر دیا گیا۔ ریلوے ٹکٹ خریدنے میں بعض مسافروں کو مدد دی گئی۔

کیرنگ: مسجد اور اس کے ارد گرد کی جگہ صاف کی گئی۔ بیوگان کی خبرگیری اور بعض مسافروں کی مدد کی گئی۔ دو ڈوبنے والوں کو بچا گیا۔ ایک شخص کا بوجھ اٹھایا گیا۔ ایک بڑھیا کو کپڑا دیا گیا۔ اور ایک بڑھیا جو جنگل میں راستہ بھول گئی تھی اسے گھر پہنچایا گیا۔

لودھراں: تیس بیماریوں کی تیمارداری

اور دس کی عیادت کی گئی۔ ۱۵ مسافروں کی نقدی سے مدد کی گئی۔ ۲۰ مسافروں کو تہنہ بنا گیا۔ گوکھو وال: مسجد میں وضو کے لئے پانی مہیا کیا گیا۔ بعض بیماریوں کی عیادت کی گئی۔ ایک دوست کو مکان تبدیل کرنے میں مدد دی گئی۔

مونگھیر: ایک گلی صاف کی گئی۔ بعض بزرگوں کو سودا سلف لاکر دیا گیا۔

کھاریاں: ایک شکستہ نالی درست کی گئی۔ خود اینٹیں لگائی گئیں۔ ایک اجتماعی دن منایا گیا۔ خدام انفرادی طور پر بیماریوں کی تیمارداری میں حصہ لیتے رہے۔

عارف والا: بیمار پرسی۔ عزیزوں کی امداد اور مسافروں کی راہنمائی کی گئی۔

پشاور شہر: ایک مریض کی تیمارداری کی گئی اور دو نالی لاکر دی۔ راستہ کی صفائی کی گئی۔

حیدر آباد دکن: قبرستان کو صاف کیا گیا۔ اس کے گرد خاردار تار کی حد بندی کی گئی۔ مسجد کی مدد و ٹھیک کی گئی۔ ۲۲ فٹ لمبی ۴ فٹ چوڑی اور ۱۰ فٹ گہری نالی کھودی گئی۔ جس میں پائپ رکھ کر جگہ کو درست کیا گیا۔

کالاباغ: ایک مسجد کیلئے چائیاں مہیا کی گئیں۔ دنیا پور: بٹلیشیں پر مسافروں کی خدمت کیلئے ہر روز ایک آدمی جاتا رہا۔ ڈور سے درست کئے۔

بھائی گیٹ لاہور: خدام نے دو مرتبہ احمدی احباب کے گھروں سے محذورین کیلئے آنا کھٹا کیا۔ ایک نادار طالب علم کے تعلیمی اخراجات کے لئے چندہ جمع کر کے اس کی مدد کی۔

دہلی: ایک نمونیا کے مریض کو تشویشناک حالت میں ڈاکٹر کے پاس پہنچایا۔ صحت تک اس کی تیمارداری کی گئی۔ فرسٹ ریڈ کلاس کے ہفتہ وار لیکچرز بندستور جاری رہے۔

سیالکوٹ شہر: ایک دستہ کو جو بہت خراب ہو گیا تھا اس کی دوستی کے لئے ہر روز ممبران نصف گھنٹہ کام کرتے رہے۔ ایک احمدی کو ہار دوستانہ ایک پرانا بلبل اپنے گھروں پر لاکر ڈالا۔ اسے بعد پانی نکالنے کے لئے نالی کھودی۔ ایک جگہ پانی راستہ میں پھیل جانا تھا۔ اس جگہ پکا فرش بنوایا۔ اب راستہ صاف ہے۔ ممبران کے کام

کو دیکھ کر ایک غیر احمدی نے بھی کھدائی کا کام کیا۔ دارالسلام (افریقہ): عیادت مرثیے کا سلسلہ جاری رہا۔ ایک غیر احمدی دوست کی والدہ کی وفات پر ممبران نے تجویز و تکفین میں مدد دی۔ ایک نابینا غیر احمدی کو ہندوستان جانے کیلئے سفر خرچ کے طور پر کچھ رقم دی گئی۔ غیر احمدیوں کو ہر روز گار کرنے میں مدد دی جاتی ہے۔

امرت سمر: ممبران اپنے حلقوں میں صفائی کا کام کرتے رہے۔ غیر احمدی دوستوں کی بیماریاں پرسی کی۔ بعض غرباء کو کھانا کھلایا۔ ایک احمدی کو کوشش کر کے کام پر لگایا۔

## تبلیغ

تبلیغ کا کام بیرونی مجالس میں بہت اہتمام سے جاری رہا۔ برہمن برطیہ کے خدام نے ۳۴ گاؤں میں تبلیغ کی۔ محمود آباد کے ایک نئے تبلیغ کی۔ اور نصرت آباد کے خدام انفرادی طور پر تبلیغ میں حصہ لیتے رہے۔ نواب شاہ سندھ میں غیر احمدیوں میں ایک تقسیم کئے گئے۔ بھاکو بھٹی میں یوم تبلیغ کے علاوہ چار تبلیغ جلسے کئے گئے۔ اور ام افراد کو تبلیغ کی گئی۔ امتر خدام نے مانا نوالی میں تبلیغ جلسہ کیا۔ جو خدا کے فضل سے کامیاب رہا۔ اور بعض لوگوں کو کتب پڑھنے کے لئے دی گئیں۔

کٹنگ: گوکھو وال میں بھی تبلیغ جاری رہی۔ اور ٹریک تقسیم کئے گئے۔ مونگھیر میں تبلیغی نوٹس لکھا گئے۔ لودھراں ضلع لمان کے خدام نے ۱۳ افراد کو تبلیغ کی۔ ان کی تبلیغی مساعی قابل شکر ہیں۔ بقیہ نمازیں بھی خاص کوشش سے کام ہو رہا ہے۔ شملہ کے خدام نے چار اجلاس منعقد کئے۔ دو عدد ٹریکٹ یعنی "طالب حق کے لئے حضور راہ" اور "جماعت احمدیہ کے عقائد" کی اشاعت کی گئی۔ ایک حد تک تبلیغ جاری رہی۔

عارف والا پشاور شہر اور راولپنڈی میں اجتماعی طور پر پیغام حق پہنچایا جاتا رہا۔ ٹریکٹ تقسیم کئے گئے۔ اور لیکچرز دیئے گئے۔

مہلی کے خدام نے یوم تبلیغ کے موقع پر شہر کے مختلف حصوں میں پھر کر کثیر تعداد میں تبلیغی لٹریچر تقسیم کیا۔ اور بعض احوالات کے دفتر میں جا کر حسب موقع تبلیغی گفتگو کی۔ انفرادی تبلیغ بھی جاری رہی۔ دارالسلام (افریقہ) کے خدام نے یوم تبلیغ بہت منظم طریق پر منایا۔ قریباً پانچ سو ٹریکٹ انگریزی۔ اردو۔

سواحلی۔ عربی اور گجراتی زبان میں تقسیم کئے۔ لاکر ریروں میں ٹریکٹ اور کتب پر اسے مطالعہ رکھی گئیں۔ بذریعہ ملاقات تبلیغ کی جاتی رہی۔ نیز بذریعہ ڈاک تبلیغی لٹریچر بھیجا گیا۔ سیالکوٹ شہر میں ممبران انفرادی طور پر لوگوں کو پیغام حق پہنچاتے رہے۔

## تربیت و اصلاح

مندرجہ ذیل مجالس میں درس کا سلسلہ جاری رہا۔

پشاور شہر: حیدر آباد دکن۔ کالاباغ۔ بنگلہ بھائی گیٹ۔ لاہور کی مجلس میں چار ہفتہ وار اجلاس منعقد ہوئے۔ جن میں تقریر کی مشق کرائی گئی۔ تحریک جدید کے جلسہ میں سب ممبران نے بہانہ خوشی سے کام کیا۔ مجلس کی طرف سے مقامی میونسپل ریڈنگ روم میں باقاعدہ افضل رکھا جاتا ہے۔ دہلی کی مجلس میں تین اجلاس ہوئے۔ جن میں "انسانی پیدائش کی عرض و حیات" اور "یقین کامل اور گناہ جمع نہیں ہو سکتے" کے موضوع پر تقریر کرائی گئی۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے خطبات متعلق مجلس خدام الاحمدیہ پڑھ کر سنائے گئے۔ قرآن کریم اور شتی لوح کا درس جاری رہا۔ تعلیم ناخواندگان کا انتظام بعضہ تھالے جاری ہے۔ بلکہ بیٹے سے وسیع کر دیا گیا ہے۔ سیالکوٹ شہر کی مجلس کے ممبران نمازوں میں باقاعدگی کے لئے یقین کرنے رہے۔ تعلیم ناخواندگان کا انتظام کبوتران والی مسجد میں کیا ہے۔ تبلیغی کو باقاعدہ بنانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔

دارالسلام (افریقہ) ہفتہ میں دو بار اجلاس منعقد ہوتے رہے۔ درس قرآن کریم اور کتب حضرت سید محمد علیہ السلام باقاعدہ جاری ہیں۔ حاضری زیادہ کر لینی کوشش کی جاتی ہے۔ تحریک جدید کے مطالبات کے متعلق جلسے کئے گئے اور دوستوں سے چندہ وصول کیا۔ ریزرو فنڈ کی تحریک جاری ہے۔ بعض غیر احمدی احباب نے ماہوار ایک رقم دینا منظور کیا ہے اور اپیل کو بخوشی قبول کیا۔ گوکھو وال جماعت کے نازعات کو سٹانے کی کوشش کی جاتی ہے۔ تین افراد ترجمہ قرآن پڑھتے ہیں۔ ممبران کو صبح کی نماز کے لئے جگایا جاتا ہے۔

اصلاحی لیکچر اور تلقین پابندی نماز جن بیرونی مجالس میں بالالتزام جاری رہی وہ مندرجہ ذیل ہیں۔  
 لودھراں ضلع ملتان حیدرآباد دکن  
 کالا باغ - جہلم - جھنگ - کنگ - کیرنگ - ملتان - محمود آباد - نصرت آباد - نواب شاہ - منہ - اور اسیجا گو بھی  
 عارت دالہ  
 حیدرآباد دکن میں اصلاحی لیکچر کا خاص اہتمام رہا۔ ایک تحریک جدید کا جلسہ اور دبا متو سے کام کرنے کے لئے جاری اجتماع بالخصوص قابل ذکر ہیں۔  
 تعلیم نانا خاندگان اس شخصہ کی ذیل میں ملتان - نواب شاہ - نصرت آباد - اسیجا گو بھی - کیرنگ - کنگ قابل ذکر ہیں۔  
 کیرنگ میں مجلس اطفال عہدگی سے قائم ہے۔ نماز کی حاضری باقاعدہ ہے۔ ملتان میں چنانا خاندگان کی تعلیم کا انتظام کیا گیا ہے۔  
 صحت جسمانی: کی بجالی کے لئے کیرنگ اور راولپنڈی میں باقاعدہ انتظام ہے۔  
 نئی مجالس ہر عرصہ زیر رپورٹ میں مندرجہ ذیل نئی مجالس قائم ہوئیں۔  
 مہتم پور ضلع ہوشیار پور - دینا پور - ضلع ملتان - سکھ - سندھ - ممتاز مجالس: - فدا ام الاحدیہ کے پروگرام کے مطابق عرصہ زیر رپورٹ میں مندرجہ ذیل مجالس نے نہایت عمدہ کام سر انجام دیا۔  
 جہلم - کیرنگ - برہمن بڑیہ - کنگ - سیالکوٹ - شہر - جھاگو بھی - محمود آباد - فارم - نصرت آباد - نواب شاہ - منہ - حیدرآباد دکن اور لودھراں۔  
 دفتر مرکزی  
 اجلاس ہائے مجلس عاملہ:  
 مجلس عاملہ مرکزی کے دو اجلاس منعقد ہوئے۔ پہلے اجلاس میں صدر محترم نے زعمائے کرام کو نئی کانٹنی ٹیوشن سٹائی اور بتایا کہ آئندہ نئی کانٹنی ٹیوشن کے ماتحت مجلس عاملہ میں زعماء و مشرکین نہیں ہو سکیں گے۔ صدر محترم نے زعماء کا شکریہ ادا کیا۔ اور ان کو

رضعت کیا۔  
 دوسرے اجلاس میں خلافت جوئی سب کمیٹی کی رپورٹ پیش ہوئی۔ اور کمی اہم باتیں منظور ہوئیں۔  
 خدمت خلیفہ: دارالفضل اور دارالانوار سے آٹا جمع کر کے دارالشوخیہ پہنچایا جاتا رہا۔ ہر جمعہ مسجد اقصیٰ میں پیمکاشی اور پانی پلانے کے لئے مختلف محلوں سے باری باری خدام لئے جاتے رہے۔ کئی اور نگرہ مارنے کا کام بھی باری باری تمام محلہ جات میں جاری رہا۔ آٹا برائے دارالشوخیہ کی سکیم محلہ دارالفضل اور دارالانوار کے علاوہ دوسرے محلہ جات میں بھی جاری کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔  
 آمد و خرچ: - ماہ جولائی ۱۹۳۹ء میں مجلس کو ۱۲۲/۹۳/۹ آمد ہوئی۔ جس کے مقابلہ میں ۹۲/۹۳/۹ خرچ ہوئے۔  
 خط و کتابت: - قادیان کی آمد ڈاک ۲۹۲ رہی۔ جس کے مقابلہ میں ۳۸۷ خرچ ہوئے گئے۔ اور بیرون سے ۱۱۱ خرچ آئے۔ اور دفتر کی طرف ۱۱۱ خرچ جو اب میں رکھے گئے۔  
 خاک: - خلیل احمد

# مقامی سکریٹریان امور عامہ کی فوری توجیہ کیلئے

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز کا ارشاد دوبارہ ٹریوٹیل فورس کی بھرتی اخبار الفضل میں جلی قلم سے شائع ہو رہا ہے۔ اس ارشاد کی تعمیل میں قادیان سے ۲۸ فوجوان بھرتی ہو چکے ہیں۔ اسی پاکیزہ روح اطاعت و اخلاص کا نمونہ ہر جماعت سے متوقع ہے۔ لہذا تمام جماعت ہائے احمدیہ کے کارکنان کا فرض ہے کہ وہ دس دن کے اندر اندر احمدی فوجوانوں کے تعمیل کرانے کا انتظام کر کے دنیا پر ثابت کر دیں کہ احمدی نہ صرف اپنے مال کے ساتھ بلکہ اپنی جان عزیز سے بھی خلافت احمدیہ کے لئے وقف اور اس کے اشارہ کا منتظر ہے۔ دس دن کی میعاد میں سے ایک دن گزر گیا ہے۔ اور یہ اخبار پینچنے تک دس دن اور گذر جائیں گے۔ اور کل ایک سفتہ باقی رہ جاتا ہے۔ اس میں سے دو تین دن خط و کتابت کی آمد و رفت کے لئے نکال دیں۔ اس حساب سے مقامی کارکنان جماعت ہائے احمدیہ کے لئے کام کے تین چار دن ہی باقی رہ جاتے ہیں۔ کام کی قدر و قیمت اپنے اوقات سے وابستہ ہے۔ اگر وقت مقررہ کے اندر کام نہ کیا گیا تو جو کام بھی بعد از وقت ہوگا۔ وہ اپیل کا صحیح جواب نہ ہوگا۔ پس ضروری ہے کہ حضور کا ارشاد پہنچتے ہی ہر جماعت کے کارکن قابل بھرتی فوجوانوں کا انتخاب کر کے فہرست فوراً تطارت امور عامہ میں بھیج دیں۔ قابل بھرتی فوجوانوں کے انتخاب میں مندرجہ ذیل دو قسم کی شرائط کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔ ان میں سے بعض باتیں ایسی ہیں جن کا قابل بھرتی فوجوان میں پایا جانا ضروری ہے۔ اور بعض ایسی ہیں جو نہیں ہونی چاہئیں۔ اگر وہ کسی فوجوان میں ہوں تو وہ بھرتی کے قابل نہیں ہوگا۔

## وہ باتیں جن کا پایا جانا ضروری ہے

- ۱۔ عمر ۱۷ سال سے ۲۲ سال تک نظر۔ درست
- ۲۔ قد ۵ فٹ ۶ انچ
- ۳۔ چھاتی: - کم از کم ۳۲۔ انچ اور سینہ پھیلا کہ ۳۴۔ انچ
- ۴۔ عام جسمانی صحت۔ اچھی
- ۵۔ وزن ۱۲۰۔ پونڈ کم از کم یعنی ۸۸۔ پونڈ
- ۶۔ جو باتیں نہیں ہونی چاہئیں۔
- ۷۔ (۱) کھڑے ہونے کی حالت میں کھٹے آپس میں نہ بھڑکیں۔
- ۸۔ (۲) پاؤں کا تلو اچھا نہ ہو۔
- ۹۔ (۳) پنڈلی کی رگیں اٹھری ہوئی نہ ہوں۔
- ۱۰۔ (۴) ریڑھ کی ہڈی بیڑھی نہ ہو بلکہ خط مستقیم میں ہو۔
- ۱۱۔ (۵) زناظر امور عامہ ۱۰۔ ۱۱۔ ۱۲۔ ۱۳۔ ۱۴۔ ۱۵۔ ۱۶۔ ۱۷۔ ۱۸۔ ۱۹۔ ۲۰۔ ۲۱۔ ۲۲۔ ۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵۔ ۲۶۔ ۲۷۔ ۲۸۔ ۲۹۔ ۳۰۔ ۳۱۔ ۳۲۔ ۳۳۔ ۳۴۔ ۳۵۔ ۳۶۔ ۳۷۔ ۳۸۔ ۳۹۔ ۴۰۔ ۴۱۔ ۴۲۔ ۴۳۔ ۴۴۔ ۴۵۔ ۴۶۔ ۴۷۔ ۴۸۔ ۴۹۔ ۵۰۔

## بہ جہد کوششی غلام نبی صنا

(کی)  
 باعزت بریت  
 ۲۱ مئی ۱۹۳۹ء کے اخبار فیضان کنگرس کے پرچہ میں ریاست چیمبر کے دیوان بہادر مادھورام کی بعض بدعنوانیوں اور بد نظمیوں کا تذکرہ چھپا تھا۔ دیوان بہادر کا ذرا سا اخبار پر تو نہ چلا۔ گمانہوں نے اس اخبار کے لوکل ایجنٹ منشی غلام نبی احمد ایک ہندو سوداگر کو گرفتار کر لیا۔ بعد میں اس ہندو کو تو چھوڑ دیا گیا۔ مگر منشی غلام نبی صاحب کو دو سال قید و سختی کی سزا دیدی گئی۔ اس سزا کے خلاف اپیل کی گئی۔ اور ان سزا بالاکو بھی ان کے صنا بٹگیوں سے آگاہ کیا گیا۔ چنانچہ ان کوششوں میں کامیابی ہوئی۔ اور

بہ جہد کوششی غلام نبی صنا  
 (کی)  
 باعزت بریت  
 ۲۱ مئی ۱۹۳۹ء کے اخبار فیضان کنگرس کے پرچہ میں ریاست چیمبر کے دیوان بہادر مادھورام کی بعض بدعنوانیوں اور بد نظمیوں کا تذکرہ چھپا تھا۔ دیوان بہادر کا ذرا سا اخبار پر تو نہ چلا۔ گمانہوں نے اس اخبار کے لوکل ایجنٹ منشی غلام نبی احمد ایک ہندو سوداگر کو گرفتار کر لیا۔ بعد میں اس ہندو کو تو چھوڑ دیا گیا۔ مگر منشی غلام نبی صاحب کو دو سال قید و سختی کی سزا دیدی گئی۔ اس سزا کے خلاف اپیل کی گئی۔ اور ان سزا بالاکو بھی ان کے صنا بٹگیوں سے آگاہ کیا گیا۔ چنانچہ ان کوششوں میں کامیابی ہوئی۔ اور

Digitized by Khilafat Library Rabwah.  
 ۱۱-۱۲-۱۳-۱۴-۱۵-۱۶-۱۷-۱۸-۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱-۳۲-۳۳-۳۴-۳۵-۳۶-۳۷-۳۸-۳۹-۴۰-۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-  
 اس سزا کے خلاف اپیل کی گئی۔ اور ان سزا بالاکو بھی ان کے صنا بٹگیوں سے آگاہ کیا گیا۔ چنانچہ ان کوششوں میں کامیابی ہوئی۔ اور

۵۔ راکٹر کو منشی صاحب کی طرف سے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ کی خدمت میں یہ نارموصل ہوگا۔ کہ حضور کی دعائیں مستجاب ہوئیں اور آج میں باعزت طور پر رہی کر دیا گیا ہوں۔ شکریہ اور مبارکباد قبول فرمائیے۔

۵۹۵  
 چک ضلع پٹیالہ  
 چوہدری محمد دین صاحب نمبر ۲ کے ذریعہ اطلاع ملی ہے کہ ان کے چک ۵۹۵ ضلع پٹیالہ کا سالانہ جلسہ ۱۰-۱۱-۱۲-۱۳ اکتوبر ۱۹۳۹ء کو منعقد ہو رہا ہے۔ اسی چک میں ۸-۹ کو سکھوں کا بڑا بھاری دیوان ہے۔ وہ چاہتے ہیں

### رَبِّ نَجْتِي مِنَ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ

جون ۱۹۳۴ء میں یہ عاجز مبلغ لاڈکانہ سے تبدیل ہو کر جہدہ انسپکٹر پولیس نارڈو ویزن نیر پور خاص سندھ آیا۔ یہاں تعلقہ عمرکوٹ میں چوری مال مویشی کی بہت کثرت ہے یہ علاقہ پنجاب کے بار کے علاقہ کی طرح مویشی کی چوری کے لئے مشہور ہے۔ نئی آبادی کی وجہ سے پنجاب کے روسا اور آباد کار اس علاقہ میں آباد ہو رہے ہیں۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور تحریک جدیدہ اور احمدیہ سنڈکیٹ کی اراکیت کا بیشتر حصہ اسی علاقہ میں واقع ہے۔ گذشتہ ۱۰-۱۲ سال سے مقامی پولیس نے چوروں اور بد معاشوں کے خلاف کوئی کارروائی نہ کی تھی۔ اس لئے مال مویشی کی چوری بہت کثرت سے ہو گئی تھی۔ اور لوگ عام طور پر ہراساں تھے۔ اس عاجز نے اپنی ذمہ داری کو محسوس کرتے ہوئے پوری تحقیق کے بعد نامی گرامی چوروں کے ۶ گروہوں کا دستبرداری ۱۹۳۴ء میں چالان کیا۔ جن میں سے ۲۶-۲۷ اشخاص کے خلاف کارروائی کی گئی۔ اس علاقہ میں بعض زمینداران بد معاشوں کے معاون اور پشت و پناہ تھے۔ انہوں نے بعض عمال کی سازش سے چوروں کے نزدیکی رشتہ داروں اور دوستوں کو ترغیب دے کر اس عاجز کے خلاف کئی ایک چھوٹے مقدمات دائر کرادئے۔ اور میرے خلاف اس قدر وسیع پروپیگنڈا کیا۔ کہ تفصیل اس مختصر مضمون میں ادا کرنی ناممکن ہے۔ اس عاجز کے احمدی ہونے کی وجہ سے جمعیۃ العلماء سندھ مسلم لیگ۔ کانگرس اور خاکسار اتحاد کے سرکردوں نے اس عاجز کے خلاف آوازیں اٹھائیں۔ جمعیۃ العلماء والوں نے تو باقاعدہ کانفرنس کر کے بڑے بڑے پوسٹر شائع کرائے۔ کہ احمدی واجب القتل ہیں۔ اور ان کو کسی قسم کی امانت۔ یعنی یا ہمدردی کرنی حرام اور قطعی حرام ہے وغیرہ۔ الغرض ان شدید مخالفانہ حالات کے ہوتے ہوئے ۱۴ مقدمات میں سے بالفعل سات مقدمات اس عاجز کے خلاف اس محکمہ ٹریٹ کے پاس چلائے گئے۔ جو ہمارے بعض احمدی مبلغین سے پہلے مناظرات کرتا رہتا تھا۔ اور اس عاجز سے کھلم کھلا عناد اور بغض رکھتا تھا۔ مگر اللہ تبارک و تعالیٰ جو ارحم الراحمین غفور الرحیم اور قادر مطلق ہے۔ اس نے اس عاجز کے لئے حضرت سیدنا امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور دیگر بزرگان ملت کی دعاؤں کو محض اپنے فضل سے سنا اور ماندین کے سبب نارو پود کو بکھیر دیا۔ محکمہ ٹریٹ تبدیل ہو گیا۔ مقدمات ایک منصف مزاج یورپین آئی۔ سی۔ اے میں محکمہ ٹریٹ کو منتقل ہو گئے جس نے کئی دنوں کی محنت شاقہ کے بعد مقدمات کو چلا کر اس اعلیٰ غیر جانبداری اور انصاف پسندی کا ثبوت دیا۔ جو اس قوم کا عام طور پر خاصہ ہے۔ اور جس کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے انہیں حکمران بنایا ہے۔ فالحمہ للہ رب العالمین۔

یہاں کے سب لوگ جو اس عاجز کے مقدمات سے واقف ہیں قطع نظر اس کے کہ وہ مسلمان ہیں۔ یا مہندو۔ سکھ ہیں یا عیسائی۔ ایسے سخت مخالفانہ حالات کے ہوتے ہوئے منانہ محکمہ ٹریٹ اور دیگر حکام کا بیکار کیا تبادلہ اور اس عاجز کی تائید و نصرت کا ایک مہم اور تین مجرہ تصور کرتے ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ کے خاص فضل سے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی دعاؤں کی برکت سے ظہور پذیر ہوا ہے۔ فالحمہ للہ رب العالمین اگرچہ ان سات مقدمات میں اس عاجز کو عزت کے ساتھ بری کیا گیا ہے۔ اور بعض دعویٰ کے خلاف چھوٹے مقدمات کرنے کی وجہ سے کارروائی کی گئی ہے۔ تاہم گورنمنٹ نے بقیہ دس مقدمات کو بھی چلانے کا حکم دیا ہے۔ جو جلد چلانے جائیں گے۔ اس لئے یہ عاجز حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ اور دیگر بزرگان ملت و احباب کرام کی خدمت میں نہایت عاجز سے عرض کرتا ہے۔ کہ وہ للہ اس عاجز کے حق میں درمندانہ دعاؤں کا سلسلہ جاری رکھیں۔ تا اللہ تعالیٰ کا خاص فضل اور کرم اس عاجز کے شامل حال ہو۔ اور احمدیت کا بول بالا ہو۔ فالکسار بنیاز محمد معنی عنہ انسپکٹر پولیس میر پور خاص سندھ

### بنگال پراونشل انجمن احمدیہ کا اجلاس

بنگال پراونشل انجمن احمدیہ کا ایک غیر معمولی اجلاس ۱۵ ستمبر ۱۹۳۹ء کو برہمن بڑیہ کی مسجد المہدی میں منعقد ہوا۔ انجمن احمدیہ برہمن بڑیہ کے ماتحت جو انجمنیں ہیں۔ ان کے پرنسپل اور سکریٹری نیز ڈسٹرکٹ انجمن احمدیہ کے امیر موجود تھے۔ خان بہادر مولوی ابوالہاشم خان چودھری ایم۔ اے۔ بی۔ ٹی امیر بنگال پراونشل انجمن احمدیہ نے فرانسس ممدارت سرانجام دیتے۔ حسب ذیل فیصلے ہوئے۔

- (۱) بنگال پراونشل کانفرنس ۲۴-۲۸-۲۹ اکتوبر ۱۹۳۹ء کو منعقد کی جائے۔ ۲۹ اکتوبر کا دن زمانہ کانفرنس کیلئے مخصوص کیا جائے۔ نیز اسی روز جملہ انبیاء کا یوم برہمن بڑیہ میں منایا جائے
  - (۲) ضروری اخراجات کا اندازہ لگایا اور مختلف انجمنوں نے جلد از جلد فنڈز جمع کرنے کا وعدہ کیا۔
  - (۳) قرار پایا کہ لوکل انجمنوں کے عہدیدار چندہ عام اور اس کے تقابلات کی وصول کیلئے اپنا تمام ذمہ فریضہ (۴) علاوہ ان کے ڈسٹرکٹ انجمن احمدیہ کے سکریٹری منتخب کئے گئے۔ اور لوکل انجمنوں کو ہدایت کی گئی۔ کہ اپنے اپنے اہل جلد از جلد امام الصلوٰۃ منتخب کر کے اطلاع دیں۔
- دو گھنٹہ کے بعد اجلاس بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ منظر الدین چودھری نے بنگال پراونشل انجمن احمدیہ کے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

### خصاب دلپذیر

نہایت عمدہ اور سستا پانچ منٹ میں سفید بالوں کو سیاہ کر دیتا ہے۔ قیمت فی شیشی ۲-۱ آنے ایک درجن شیشی یکے خریدنے والے سے تین روپے موخر معمول۔ پتہ ذیل سے طلب فرمادیں۔  
مینجر شفا خانہ دلپذیر قادیان ضلع گورداسپور

### احمدی بنائے کا طریقہ

روزانہ ایک غیر احمدی کو ہماری کتاب تول دیجیو کہانی کہہ کر دیدیجیو۔ کیونکہ شخص اس راتوں کی نیند حرام کر دینے والے افسانے کو شوق سے پڑھتا ہے۔ اور بعد مطالعہ احمدیت دل و دماغ میں ستر کر جاتی ہے۔ بعض تبلیغ کی خاطر تین روپے کے بجائے ایک روپے قیمت کر دی ہے۔ آج ہی میجر اٹلین کالج اٹلین روڈ دہلی سے منگو کر کتاب کا کمال دیکھئے تا پسند ہونے پر دو گنی قیمت میں واپس نہ دوں تو اسی اخبار میں شکایت چھپو اے محترم ای سی کی کتاب میں باقی میں جلد ہی کیجئے۔  
مینجر اٹلین کالج اٹلین روڈ دہلی

### مجموع غنبری

یہ دو دنیا بھر میں مقبولیت حاصل کر چکی ہے۔ ولایت تک۔ اس کے مداح موجود ہیں۔ دماغی کمزوری کے لئے آئیر صفات ہے۔ جوان بڑھے سب کھا سکتے ہیں۔ اس دو ا کے مقابلہ میں سینکڑوں قیمت سے قیمتی ادویات اور گنتے جات بیکار ہیں۔ اس سے بھوک اس قدر لگتی ہے۔ کہ تین تین سیر دودھ اور پاؤ پاؤ بھڑھی معتم کر ہیں۔ اس قدر مقوی دماغ ہے۔ کہ بچپن کی باتیں خود بخود دیا د آنے لگتی ہیں۔ اس کو مثل آب حیات کے تصور فرمائیے اس کے استعمال کرنے سے پہلے اپنا وزن کیجئے۔ استعمال پھر وزن کیجئے۔ ایک شیشی چھ سات سیر خون آپ کے جسم میں اضافہ کر دے گی۔ اس کے استعمال سے اٹھارہ گھنٹہ تک کام کرنے سے مطلق تھکن نہ ہوگی۔ یہ دو ا خداداد کو مثل خطاب کے پھول اور مثل کنڈن کے درختان بنا دے گی۔ یہ نئی دو ا نہیں ہے ہزاروں ماہوس العلاج اس کے استعمال سے با مراد بن کر مثل بندرہ سالانہ جوان کے بن گئے۔ یہ نہایت مقوی مہی ہے۔ اس کی صفت تحریر میں نہیں آسکتی۔ تجربہ کر کے دیکھ لیجئے۔ اس سے بہتر مقوی دو ا آج تک دنیا میں ایسا نہیں ہوئی قیمت فی شیشی دو روپے (ع) لوٹ۔ ۱- نامزد ہو تو قیمت واپس فرست دو ا خانہ نمونہ منگو۔ ۱- جھوٹا اشتہار دینا حرام ہے۔  
منڈے کا پتہ۔ مولوی حکیم ثابت علی محمود گورداسپور ضلع گورداسپور

# ہندوستان اور ممالک غریب

منزل گاہ مسجد کے سلسلہ میں تحریک  
سول نافرمانی کے ڈکٹیر نے اعلان کیا ہے  
کہ مسجد و منزل گاہ کے متعلق حکومت کے  
فیصلہ کی نفل مہیا نہیں کی گئی۔ بلکہ حکومت  
کی پوزیشن کی وضاحت کے متعلق کوئی  
بیان بھی شائع نہیں کیا گیا۔ دفعہ ۱۲۴  
بدستور نافذ ہے۔ اس لئے سول نافرمانی  
بند کرنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔  
یہ تحریک اس وقت تک جاری رہے گی  
جب تک کہ حکومت صاف الفاظ میں  
اپنے فیصلہ کا اعلان نہیں کر دیتی۔

**لندن ۵ اکتوبر** حکومت جاپان  
نے اعلان کیا ہے کہ کیونٹوں کے خلاف  
جرمنی دہلی کے ساتھ اس کا جو معاہدہ  
ہوا تھا اسے نافذ نہیں کیا جائے گا۔  
**دہلی ۵ اکتوبر** آج داسراے  
ہندہ سے پہلے ستر جناح نے ملاقات  
کی جو پانچ اگنٹہ جاری رہی آپ نے  
اس کے متعلق کوئی بیان دینے سے انکار  
کر دیا۔ گورنر کو لیگ کی مجلس عاملہ کے  
بعض ارکان سے ملیں گے۔ آج سرکنڈہ  
خان نے بھی داسراے سے ملاقات  
کی۔ اور گاندھی جی بھی تسری مرتبہ آپ  
سے ملے۔ یہ ملاقات بھی پانچ اگنٹہ ہوتی  
رہی۔ اب ہندو مہا سبھا کے صدر ستر  
سور کرنے آرہے ہیں۔ گاندھی جی ہم  
دیگر کانگریسی لیڈروں کے آج داروہا  
ردانہ ہو گئے۔

**دہلی ۵ اکتوبر** ڈاکٹر امبیہ کر  
نے ستر جناح کو تار دیا تھا۔ کہ داسراے  
سے ملاقات کے وقت اچھوتوں کے  
مطالبات پر زور دیں۔ ستر ایڈمی نے  
لکھا تھا۔ کہ غیر کانگریسیوں کو کانگریسی سمجھنا  
سے بچانے کی کوشش کریں۔ ستر جناح  
نے اعلان کیا ہے کہ بہت سی اقلیتوں  
کی جماعتوں نے ایسے تار دیئے تھے  
اور میں نے یہ سب پیش کر دیئے تھے  
داسراے نے ان پر مناسب غور کا وعدہ  
کر لیا تھا۔

**دہلی ۵ اکتوبر** سرکنڈہ راجات  
خان نے اعلان کیا ہے۔ کہ میری آمد دہلی  
کے سلسلہ میں جو خبریں شائع ہو رہی ہیں

وہ غلط ہیں۔ میں ستر جناح کے لئے  
آیا تھا۔ پتہ نہ ہر د سے آپ پہلے ہی  
بات چیت کر رہے تھے۔ اس لئے یہ خبر  
غلط ہے کہ وہ کانگریس سے بھونٹ کر رہے  
ہیں۔ معلوم ہوا ہے کہ ستر جناح نے پھر  
یہی مطالبہ پیش کیا ہے کہ لیگ کو مسلمانوں  
کی راہ نمائندہ جماعت تسلیم کیا جائے  
اور کانگریس مسلمانوں کی نمائندگی سے  
دستبردار ہو جائے۔

**لنگوہ ۵ اکتوبر**۔ اس سے قبل  
جاپان کے تجارتی معاملات بھی وزیر  
خارجہ کے سپرد ہوتے تھے۔ مگر اب  
حکومت نے اس کے لئے وزیر تجارت  
مقرر کر دیا۔ اس سے ناراض ہو کر فوسے  
انہروں نے استخفہ دیدیئے۔ ان کا  
بیان ہے کہ تجارتی اور سیاسی معاملات  
کو ایک ہی جگہ رکھنا ضروری ہے۔

**لندن ۵ اکتوبر**۔ آج ایک کانگریسی  
اعلان میں جرمنی کے اس الزام کی تردید  
کی گئی ہے۔ کہ برطانوی تجارتی جہاز  
جرمن آباد وزوں پر بلا دیا جاتا ہے۔  
**دہلی ۵ اکتوبر** حکومت ہند نے  
اعلان کیا ہے۔ کہ آئندہ کوئی شخص  
ہندوستان سے باہر سونا نہیں بیچ سکتا  
اور نہ باہر سے منگوا سکتا ہے۔ سوائے  
ان کے جو ریزرو بینک آف انڈیا کے  
ٹرانس حاصل کریں۔ البتہ برما اور

ہندوستان کے مابین درآمد و برآمد سونے  
پر **۱۰ اکتوبر** حکومت فرانس  
نے اعلان کیا ہے۔ کہ مغربی محاذ پر دونوں  
فوجیں ایک دوسرے پر شہ یہ گو کہ باری  
کر رہی ہیں۔ فرانسیسی افواج بہ سرعت  
آگے بڑھ رہی ہیں۔ اور ایک جنگل پر  
قاصر ہو چکی ہیں۔

**برلن ۵ اکتوبر** حکومت ہند نے  
غیر جانبدار ممالک کو تنبیہ کی ہے۔ کہ  
برطانیہ کو غوراک کا سامان نہ بھیجیں۔  
درنہ ان کے خلاف بھی کارروائی کی

ملاقاتوں کے متعلق معلوم ہوا ہے۔ کہ  
داسراے نے انہیں یقین دلایا ہے۔  
کہ ان کا نقطہ نگاہ ملک منظم کی حکومت  
کے پیش کر دیا جائے گا۔ اور کہ ذاتی طور  
پر انہیں ہندوستانیوں کے مطالبات  
سے ہمہ ردی ہے۔

**دہلی ۵ اکتوبر**۔ فیڈرل چیف جسٹس  
سر مورس کاٹرنے آج گاندھی جی اور  
بعض دوسرے کانگریسی رہنماؤں سے  
ملاقات کی۔

**لندن ۵ اکتوبر** حکومت فرانس  
نے آج ۳۷ میونسپل کونسلیں جن میں  
کمپنٹوں کا غلبہ تھا۔ معطل کر دی ہیں۔  
اور تمام اختیارات سپیشل کمشنروں کو  
دیدئے ہیں۔

**لندن ۵ اکتوبر**۔ پولینڈ سے شمال  
میں غیر منظم پول فوجیں ابھی تک جرمن فوجوں  
کا مقابلہ کر رہی ہیں۔ جرمنی کے ایک سرکاری  
اعلان میں بتایا گیا ہے کہ جرمن فوجیں  
ابھی اس علاقہ کو صاف کر رہی ہیں۔

معلوم ہوا ہے۔ روس اور جرمنی میں  
پولینڈ کی حد بندی کے متعلق جو معاہدہ ہوا  
ہے۔ اس پر یقین نے دستخط کر دیئے ہیں  
ایک مشترکہ کمیشن مقرر کر دیا گیا ہے جو

آئندہ پیر سے حد بندی کا کام شروع کر دینا  
پارلن **۵ اکتوبر** نیویارک ٹائمز کا  
نامہ نگار و قلمبر بنون ریمپٹن نے لکھا ہے کہ ہر مگر  
آج طیارہ پر دارو جا رہا ہے چونکہ اس کی  
جان کا خدشہ ہے۔ اس لئے حکومت کی  
طرف سے احتیاطی اقدامات کئے جا رہے ہیں  
اور خفیہ پولیس تمام راستے میں متحین کر  
دی گئی ہے۔ دارو سے خطرناک لوگوں کو  
باہر نکالا جا رہا ہے۔ ہٹلر فاسٹانہ انداز  
داخل ہو کر جرمن افواج کی پریڈ دیکھیگا۔ اور  
شام کو واپس برلن پہنچ کر ریشٹنگ میں ایک تقریب

میں **۵ اکتوبر**۔ الیکشن پر ریگنڈا  
کے ایک جلسے کے سجدے سامنے جاہ  
بجانے اور نعرے لگانے پر امریکی  
وجہ سے پرسوں جوش دیا ہوا تھا۔  
اس میں سات آدمی ہلاک ہو چکے ہیں ماڈ  
ابجا اکا دکا حملے جاری ہیں۔ شہر کی  
کالچ اور دفاتر بند کر دیئے گئے ہیں۔  
کئی محوزین بطور سپیشل کنٹریبل مقرر کیئے  
گئے ہیں۔ حالات پر قابو پانے کے لئے  
پولیس بلوائی گئی ہے۔

**دہلی ۵ اکتوبر**۔ کانگریسی لیڈروں سے

جاہنگی۔ ڈنمارک کی ایک اطلاع ہے کہ  
حکومت جرمنی تمام غیر جانبدار ممالک کی  
کانفرنس منعقد کر رہی ہے جس میں ریچوز  
پیش کی جائے گی۔ کہ وہ سب اپنا مال  
جرمنی کو فروخت کریں۔ وہ اگر چاہے تو  
آگے دوسرے ممالک کو فروخت کر سکتا ہے  
**پٹا ورہ ۵ اکتوبر**۔ نواب صاحب  
انہ نے جنگ کے آمدادی فٹہ میں ۱۵  
ہزار روپیہ دیا ہے۔

**لندن ۵ اکتوبر**۔ چیکو سلواکیہ کے  
کارخانوں میں مزدوروں نے ہڑتالی کر  
دی۔ اور ہندوستان کے کانگریسیوں کی  
طرح دعوں مار کر اندر ہی بیٹھ گئے۔ جہاں  
سے زبردستی اٹھا کر انہیں جیلوں میں بند  
کیا جا رہا ہے۔

**ناگپور ۵ اکتوبر** حکومت سی پی نے  
تمام قیدیوں کو دو درواہ کی معافی دیدی  
**امیتسکو ۵ اکتوبر**۔ پولینڈ پر جرمن  
اوردوس قبضہ کو تسلیم کرنے سے حکومت  
نے انکار کر دیا ہے۔

**میرٹھ ۵ اکتوبر**۔ الیکشن پر ریگنڈا  
کے ایک جلسے کے سجدے سامنے جاہ  
بجانے اور نعرے لگانے پر امریکی  
وجہ سے پرسوں جوش دیا ہوا تھا۔  
اس میں سات آدمی ہلاک ہو چکے ہیں ماڈ  
ابجا اکا دکا حملے جاری ہیں۔ شہر کی  
کالچ اور دفاتر بند کر دیئے گئے ہیں۔  
کئی محوزین بطور سپیشل کنٹریبل مقرر کیئے  
گئے ہیں۔ حالات پر قابو پانے کے لئے  
پولیس بلوائی گئی ہے۔

**دہلی ۵ اکتوبر**۔ کانگریسی لیڈروں سے

**لٹویا** حیرت انگیز طاقت بخشنے والی دوا ہے کھوئی ہوئی طاقتوں کو واپس لا کر دیا  
جو ان کا منہ دکھاتی ہے۔ جسم میں بھی طاقت دیتی ہے۔  
دور روپیہ علاوہ محمولہ اک تقریباً ۱۰۰ سوواں  
علیم نورالدین صاحب خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کا نمبر ہے۔ جو کوڑوں کے مول آپ  
کی خدمت میں پیش کیا جاتا ہے۔ منور و منورہ اس کو فوراً منگوائیں۔ دس ماہ کی مکمل خوراک  
دور روپیہ علاوہ محمولہ پتہ:۔ لٹویا لیبیا رومی پر دہلی خلیفۃ المسیح اول قادیان پنجاب